

安老事務委員會第五十七次會議 新聞摘要

安老事務委員會(委員會)於今天(三月六日)舉行了第五十七次會議。會議討論了下列事項:

(1) 二零零九至一零年度財政預算案 - 簡介

- 委員歡迎財政司司長在二零零九至一零年度財政預算案內提出有關支援長者的新措施，包括：
 - 增撥500萬元，在全港每一區開拓新的「左鄰右里」網絡；
 - 撥款1,000萬元，成立「長者學苑發展基金」；
 - 政府統籌建立一個嶄新的長者專門網站；
 - 增撥1,700萬元，於兩間新建合約院舍提供共約150個資助安老宿位；以及增撥3,800萬元，於2009年透過「改善買位計劃」向私營安老院舍購買500個資助安老宿位；以及
 - 增撥3,700萬元，加強對正照顧已達療養程度和痴呆症長者的安老院舍的支援。
- 委員會欣悉政府會在2009-10年度開始新一輪的「左鄰右里」計劃，繼續在社區層面鼓勵長者助人自助。
- 委員會亦欣悉政府為了進一步推展「長者學苑」計劃，會與各界攜手合作，共同贊助成立「長者學苑發展基金」，提供種子基金給中小學校和大專院校發展「長者學苑」，讓「長者學苑」計劃得以持續發展。
- 委員會歡迎政府統籌香港房屋協會及老有網攜手合作建立一個嶄新的長者專門網站，一站式提供長者服務的資料，並推廣銀髮市場的最新資訊。
- 委員會認為增加資助安老宿位及加強對正照顧已達療養程度和痴呆症長者的安老院舍的支援的新措施將有助回應長者對資助安老宿位的需求，以及進一步提升對有需要長者的照顧。

- 委員會亦歡迎政府增撥 8.72 億元經常撥款予醫院管理局以應付新增需求；增撥 1.7 億元予食物及衛生局推行不同的醫療服務改革措施，當中包括加強對長期病患者的基層醫療服務、為特定組別的病人向私營界別購買醫療服務和加強家庭醫學培訓；以及增撥 1.81 億元發展以病人為本的全港性電子健康記錄互通系統，貫通公私營醫療服務者提供者，作為醫療改革的重要基建平台。

(2) 左鄰右里 - 愛惜耆英試驗計劃

- 「左鄰右里」計劃由 2008 年初起開展，計劃旨在由長者主導，透過跨界合作，聯繫不同組織及有意服務社區的人士，在社區層面建立鄰舍支援網絡，讓長者成為社區生活的新力量，協力推廣「積極樂頤年」和關愛長者等信念。
- 有見「左鄰右里」計劃初見成效，及參考了各界意見和經驗，委員會同意在 2009-10 年度開展為期兩年的「左鄰右里 - 愛惜耆英試驗計劃」，進一步深化計劃，並藉著推行 33 個新的地區計劃，在全港各區開拓新的鄰舍支援網絡，在鄰舍層面推行預防長者自殺的工作，宣揚愛惜長者的訊息。
- 現時會參與「左鄰右里 - 愛惜耆英試驗計劃」的服務單位已包括各地區的社福團體、社區精神健康協作隊、一線通平安鐘服務、醫務社工、醫管局老人精神科速治服務及社區精神科服務等。計劃下的地區計劃會舉辦推動積極樂頤年和鄰里互助概念的活動，並成立「長者關愛小組」以義工為主導，在社工及其他專業人士輔導下，為有需要長者提供支援。
- 預計在 2009-10 年度，「左鄰右里」計劃下將會有共 75 個地區計劃在全港各區推行，當中包括：
 - 「左鄰右里—積極樂頤年試驗計劃」- 13 個地區計劃。
 - 「左鄰右里—社區關愛長者試驗計劃」- 29 個地區計劃。
 - 「左鄰右里—愛惜耆英試驗計劃」- 33 個地區計劃。

(3) 長者專門網站

- 隨着互聯網日益普及，長者對資訊科技的需要不容忽視。現時香港為

長者提供的網上資訊由不同網站提供，未能讓長者快捷方便地使用。委員會歡迎政府資訊科技總監辦公室提供種子基金，與勞福局合作統籌建立一個嶄新的長者專門網站。

- 委員會認同長者透過這新建的網絡，配合長者學苑持續的提供各式各樣的電腦課程，能夠多點了解及運用電腦，使用數碼服務，透過互聯網擴闊生活空間。

(4) 長者學苑計劃

- 委員會欣悉教育局認同「長者學苑」計劃中從服務中學習的元素大致能配合新高中課程之「其他學習經歷」的目標，認為這有助擴展「長者學苑」計劃。
- 勞福局和委員會於3月6日至4月20日期間接受新一輪在中、小學成立「長者學苑」的申請，以成立更多的「長者學苑」，方便各區長者就讀。
- 現時全港各區共有78間「長者學苑」，他們將在本學年為長者提供合共接近10 000個報讀名額。「長者學苑」由學校或辦學團體及社福機構合辦，並以「跨代共融」和「跨界合作」的模式運作。「長者學苑」計劃亦已獲得7間大專院校支持，預計在2008-09學年在大專院校為長者提供約1 000個名額。

其他相關背景資料

安老服務

- 委員會一直與政府當局研究長者住宿照顧服務的長遠規劃，並已委託顧問研究如何確保資助住宿照顧服務的資源能投放於最有需要的長者身上；研究亦會探討如何推動進一步發展優質的自負盈虧／私營住宿照顧服務，並鼓勵個人、家庭和社會共同承擔責任，以照顧長者的長期護理需要，預計研究可於二零零九年中完成。
- 安老院舍在照顧已達療養程度和患老年痴呆症的長者時，往往需要較多人手，以及專業醫護人員的參與。政府額外撥款作「療養院照顧補助金」和「照顧痴呆症患者補助金」可讓正在照顧已達療養程度和痴呆症長者的安老院舍聘請額外人手，包括物理治療師、職業治療師、護士（註冊護士或登記護士）、保健員和護理員等，以提升對這些長者的照顧。

「樓宇更新大行動」

- 財政司司長在 2009-10 年度財政預算案中公布，作為一項「保就業」的針對性措施，政府會與香港房屋協會（房協）及市區重建局（市建局）合作，以 10 億元推行一項為期兩年的「樓宇更新大行動」，提供津貼及一站式技術支援，協助約 1,000 幢舊樓的業主進行樓宇維修，包括沒有業主立案法團的舊樓，為建造業界在短期內創造更多就業機會，並達致改善樓宇安全和美化市容的雙重目標。
- 被列入行動的目標樓宇，業主毋須接受資產或入息審查，可獲公用地方維修費用 8 成或最多每單位 \$16,000 的維修津貼，而 60 歲或以上的長者自住業主，則可獲全數資助或最多 \$40,000 的公用地方維修津貼資助。
- 政府將於短期內向立法會發展事務委員會提交計劃作討論。在取得發展事務委員會同意後，政府會向立法會財務委員會申請撥款，預計有關行動計劃最快可在本年 5 月推出，新增的就業機會亦可在本年年中陸續出現。

*

*

*